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راهبرد کلی دولت‌های 
مختلف امریکا در 
دهه‌های گذشته نسبت 
به ایران در قالب »راهبرد 
 )Containment( »مهار
 . ست ا تحلیل  بل  قا
البته در برخی از دوره‌ها، 
رگه‌هایی از نوعی »تعامل 
Selective En� )گزینــ�ش«) 
gagement(  نیز دنبال 
شده است که آخرین 
نمونه آن برجام و برخی 
تعامات غیرمستقیم در 
دوره‌های قبلی، از جمله 
دوره دولت مرحوم آقای رئیسی است که مربوط 
به قبل از حوادث ۷ اکتبر و در قالب برخی 

تفاهمات بین دو طرف مطرح می‌شد.
در رابطه با شرایط فعلی، چند ابهام در مورد 
موضع دولت دوم آقای ترامپ وجود دارد. از 
یک طرف، ترامپ و تیمش همچنان متمرکز بر 
مسأله هسته‌ای ایران هستند و خود آقای ترامپ 
و برخی از مشاوران و نزدیکان او با تمرکز بر مسأله 
هسته‌ای در رابطه با ایران اعلام موضع کرده‌اند و 
در مورد بقیه مسائل، موضع چندانی نمی‌بینیم.
از طرف دیگر، سابقه دولت اول ترامپ و آن ۱۲ 
شرط پمپئو، وزیر خارجه وقت، وجود دارد که 
ممکن است برخی از اطرافیان فعلی ترامپ نیز 
در مقاطعی به آن سمت متمایل شوند و خواهان 
رفتن به سمت چنین شروطی باشند. بنابراین 
واقعاً هنوز خیلی روشن نیست که ترامپ به 
دنبال یک معامله محدود و توافقی خاص با 

ایران است یا به دنبال یک توافق جامع‌تر.
ابهام بعدی در مورد موضع اصلی ترامپ و راهبرد 
اصلی دولت دومش در رابطه با برنامه هسته‌ای 
ایران است. در برخی از محافل تأثیرگذار 
واشنگتن این بحث مطرح شده که اگر امریکا 
بخواهد توافق مجددی با ایران داشته باشد، 
باید به جای توافق هسته‌ای به معنای کنترل 
تسلیحات، به سمت توافقی برای خلع سلاح با 
ایران حرکت کند.  از جمله »اولی هاینونن« که 

حیدرعلی 
مسعودی

استادیار روابط 
بین‌الملل 

 دانشگاه 
شهید بهشتی

یادداشت

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری ایالات متحده، 
با وعده یک رویکرد جدید امریکایی به 
جهان، بار دیگر قدرت را در دست خواهد 
گرفت. همان‌طور که در سال ۲۰۱۷ نیز بود، 
ترامپ انتقادهای شدیدی به سیاست خارجی 
رئیس‌جمهوری پیش از خود وارد کرده و وعده 
تفاوت‌های عمده در اولویت‌ها و سبک خود 
داده است. حامیان او از بازگشت به نگرش 
»اول امریکا« که بر سرسختی تأکید دارد، از 
تعامات خارجی منافع ملموس می‌جوید 
و بر معامات سختگیرانه متمرکز است، 
استقبال می‌کنند. مخالفان او اما از دیدگاه 
محدود و کوتاه‌مدت او همراه با رویکرد نامنظم 
و معاملاتی در مواجهه با محیط پیچیده 
بین‌المللی بیم دارند. در هر صورت، اکنون 
بخش زیادی از جهان در انتظار تغییرات عمده 
در سیاست‌های ایالات متحده است و خود را 
برای یک تغییر اساسی در سیاست خارجی 

امریکا آماده می‌کند.
بدون شک، دوره دوم ترامپ نوید تغییرات 
چشمگیری پس از چهار سال دولت جو بایدن 
را می‌دهد. بایدن بشدت متعهد به حمایت 
از اوکراین، دفاع نظامی از تایوان، عمل به 
تعهدات ایالات متحده درمورد تغییرات اقلیمی 
و محوریت دادن به دموکراسی در سیاست 
خارجی امریکا بود. او بر مزایای اتحادهای 
ایالات متحده و تهدیداتی که چین و سایر 
قدرت‌های تجدیدنظرطلب برای نظم جهانی 

ایجاد می‌کنند، تأکید داشت. ترامپ اما 
ضرورت ادامه کمک به اوکراین را زیر سؤال 
می‌برد، از تعهد به حفاظت از تایوان خودداری 
می‌کند، تغییرات اقلیمی را کم‌اهمیت جلوه 
می‌دهد و ترویج دموکراسی و حقوق بشر را 
در اولویت قرار نمی‌دهد. او اغلب متحدان 
ایالات متحده را به‌عنوان بهره‌بردارانی معرفی 
می‌کند که تحت حمایت امریکا به ثروت 
رسیده‌اند و بیش از هرگونه تهدید نظام‌مند 
از جانب کشورهایی مانند چین، بر ناعادلانه 
بودن کسری تجاری با این کشورها تأکید 
دارد. رئیس‌جمهوری جدید به احتمال زیاد 
در هفته‌های اول حضور خود در کاخ سفید 
با صدور دستورات اجرایی و سایر اقدامات، 
محسوس  به‌طور  را  بایدن  سیاست‌های 

معکوس خواهد کرد.
با این حال، علی‌رغم تمام تفاوت‌ها، احتمالاً 
تداوم بیشتری میان این دو دولت وجود 
دارد که در نگاه اول مشهود نیست. در تمام 
دولت‌ها - حتی دولت‌هایی که به‌اندازه 
دولت‌های بایدن و ترامپ متفاوت هستند 
- سیاست خارجی شبیه یک کوه یخ است. 
بخش قابل مشاهده آن براق، تیز و جلب‌توجه 
می‌کند، اما یک بنیان بسیار بزرگ‌تر و کمتر 
دیده‌شده دارد که عمدتاً ثابت باقی می‌ماند. 
حتی با تمرکز بر تفاوت‌های سبک و محتوای 
ترامپ، ناظران نباید پایداری بالقوه در رویکرد 
ایالات متحده به جهان را نادیده بگیرند. در 

غیر این‌صورت، ممکن است سیاست را به یک 
رئیس‌جمهوری خاص نسبت دهند، در حالی 
که این سیاست ریشه در اجماع دوحزبی دارد 

و احتمالاً تداوم خواهد یافت.
 

ادامه دادن از جایی که متوقف شده 
بودیم

در سال ۲۰۲۱، بایدن متعهد شد که کاملاً 
متفاوت از ترامپ عمل کند. بایدن پس 
از خروج ترامپ از توافقنامه پاریس برای 
تغییرات اقلیمی، دوباره به آن پیوست، بر 
اهمیت ناتو تأکید کرد پس از آنکه ترامپ از 
آن انتقاد کرده بود و به متحدان اطمینان 
داد که »امریکا بازگشته است«. در حالی که 
ترامپ اولین سفر خارجی خود را به عربستان 
سعودی انجام داد، بایدن وعده داد که رژیم 
ریاض را به یک »منفور« تبدیل کند. او خروج 
ترامپ از سازمان جهانی بهداشت را متوقف 
کرد، به‌سرعت اختلافات بر سر تقسیم بار با 
متحدان آسیایی را برطرف کرد و برنامه‌ریزی 
نشست‌های دموکراسی را آغاز کرد که اولین 

آن را در دسامبر ۲۰۲۱ میزبانی کرد.
در بسیاری از مسائل دیگر، با این حال، بایدن 
جوهر رویکرد ترامپ را حفظ کرد. اسناد 
کلیدی که در دوره اول ریاست‌جمهوری ترامپ 
منتشر شد، چین و روسیه را به‌عنوان رقبای 
استراتژیک ایالات متحده توصیف می‌کرد 
و بایدن این چهارچوب را پذیرفت. بایدن 

تعرفه‌های دوره ترامپ بر چین را حفظ کرد 
و کنترل‌های مربوط به انتقال فناوری که 
در دوره ترامپ آغاز شده بود را گسترش داد. 
او توافق خروج از افغانستان را که بین تیم 
ترامپ و طالبان مذاکره شده بود اجرا کرد، 
خارج از توافق هسته‌ای ایران باقی ماند و 
مانند ترامپ – اما برخاف باراک اوباما – به 
دولت اوکراین کمک‌های مرگبار ارائه کرد. 
بایدن تاش کرد توافقنامه‌های ابراهیم، 
یکی از موفقیت‌های کلیدی سیاست خارجی 
دوران ترامپ در خاورمیانه را گسترش دهد و 
با گذشت زمان تلاش کرد عربستان سعودی 
را به یک متحد همپیمان ایالات متحده تبدیل 
کند. دو دولت ممکن است از نظر سبک و 
لحن به‌شدت متفاوت به نظر برسند، اما در 
ماهیت سیاست‌های زیربنایی آنها، استمرار 
بیشتری وجود داشت از آنچه یک ناظر عادی 

ممکن است درک کند.
بسیاری از این حوزه‌های استمرار تقریباً قطعاً 
در دوره ریاست‌جمهوری بعدی ترامپ نیز باقی 
خواهند ماند. به‌عنوان مثال، رویکرد دولت 
آینده به اسرائیل احتمالاً به‌طور کلی مشابه 
خواهد بود. سیاست نسبت به عربستان 
سعودی نیز مشابه خواهد بود، اکنون که 
بایدن دولت ریاض را پذیرفته و به‌دنبال 

عادی‌سازی منطقه‌ای است. 
تحت ریاست ترامپ، واشنگتن به احتمال 
زیاد همچنان چین را به‌عنوان بزرگ‌ترین 

چالش جهانی خود می‌بیند و تاش می‌کند 
منابع قدرت داخلی خود را تقویت کند. حتی 
زمانی که دولت جدید علیه متحدان ایالات 
متحده در مسائلی مانند هزینه‌های دفاعی 
و تجارت انتقاد می‌کند، احتمالاً به‌دنبال 
شراکت‌های نزدیک‌تر در خارج از کشور، بویژه 
در منطقه هند و اقیانوس آرام خواهد بود تا 

بهتر با پکن رقابت کند. 
گفت‌و‌گوی امنیتی چهارجانبه )Quad( که 
شامل استرالیا، هند، ژاپن و ایالات متحده 
می‌شود - که در سال ۲۰۰۷ تأسیس، توسط 
ترامپ احیا و توسط بایدن ارتقا یافت - 
همچنان ادامه خواهد یافت، همان‌طور 
که پیمان اشتراک‌گذاری فناوری دفاعی 
AUKUS بین استرالیا، بریتانیا و ایالات متحده 
احتمالاً ادامه خواهد داشت. ترامپ احتمالاً از 
تلاش‌های دوحزبی برای تعمیق روابط با هند 
حمایت خواهد کرد، تلاشی که بایدن نیز از 
آن حمایت کرد اما از چندین دولت پیش از 

او آغاز شده بود. 
بایدن و ترامپ همچنین علاقه مشترکی به 
سیاست‌های حمایت‌گرایی اقتصادی دارند که 
ترکیبی از تعرفه‌ها، مفاد »خرید امریکایی«، 
جایگزینی واردات، بازگرداندن تولید داخلی 
و تردید نسبت به توافقات تجاری چندجانبه 

. ست ا
تفاوت‌های سبک میان این دو همچنان آشکار 
خواهد بود، اما حتی در اینجا نیز استثنائاتی 

وجود خواهد داشت. ترامپ اغلب به‌عنوان 
یکجانبه‌گرا دیده می‌شود که توجه کمی 
به نگرانی‌های نزدیک‌ترین متحدان ایالات 
متحده دارد. با این حال، بایدن به‌طور 
یکجانبه نیروهای امریکایی را از افغانستان 
خارج کرد، علی‌رغم هشدار برخی از همان 

 . ن ا متحد
ترامپ دستورات سیاست خارجی خود را از 
طریق رسانه‌های اجتماعی اعام می‌کند و از 
مشاوره و اجماع بین‌المللی اجتناب می‌کند، 
اما دولت بایدن نیز کنترل‌های صادرات 
فناوری به چین را بدون موافقت شرکای ایالات 
متحده اعام کرد. هر دو رئیس‌جمهوری 
هرچند به روش‌هایی کاماً متفاوت، بر قدرت 
روابط شخصی با رهبران جهان و مهارت خود 

در مدیریت آنها تأکید می‌کنند.
ی  لت‌ها و د ر  د رجی  خا ست  سیا ت  ثبا
مختلف ایالات متحده امر جدیدی نیست. 
غالباً  و  بحث‌برانگیز  حوزه‌های  در  حتی 
برخاف وعده‌های انتخاباتی در این زمینه، 
رؤسای‌جمهوری اغلب بخش عمده‌ای از 
سیاست خارجی پیشینیان خود را حفظ 
می‌کنند. در طول کمپین ریاست‌جمهوری 
اول خود، اوباما علیه افراط‌های »جنگ علیه 
تروریسم« رئیس‌جمهوری جورج بوش انتقاد 
کرد و سپس، به‌عنوان رئیس‌جمهوری، بیشتر 
از بوش کشورهای بیشتری را بمباران کرد. 
ترامپ، به‌عنوان یک کاندیدای دوره اول، 

توافق ممکن است

دولت مجهول در واشنگتن

سیاست خارجی

رضا عدالتی پور - امیر فرشباف- روزنامه‌نگار/ دونالد ترامپ از امروز بار دیگر سکاندار کاخ سفید شد. چهل و هفتمین رئیس‌جمهوری ایالات متحده احتمالاً همچنان 
عنصر غافلگیری را حفظ خواهد کرد. رسانه‌های امریکایی می‌نویسند ترامپ آماده است تغییری بزرگ در روند 80 ساله سیاست خارجی امریکا ایجاد کند. یکی از 
پرسش‌های اساسی، مواجهه دولت ترامپ با ایران است. رئیس‌جمهوری امریکا و افراد نزدیک به او هنوز رسماً درباره ایران موضعی اتخاذ نکرده‌اند و دونالد ترامپ 
در دو نشست خبری خود در عمارت شخصی‌اش مارالاگو، پرسش‌ها درباره ایران را با ابهام پاسخ داد. »ترامپ« که در دوره چهارساله اول ریاست‌جمهوری خود سعی 
داشت مسائل واشنگتن با تهران را با استانداردهای ذهنی خود حل‌و‌فصل کند، یک‌بار مسیر فشار بر ایران را تا انتها رفته است و به نتایج مطلوب خود نرسیده است. 
ضمن آنکه او با خروج از توافق هسته‌ای در سال 2018، پیشرفت برنامه ایران را به سمت بازدارندگی کامل هدایت کرده است. ترامپ در این دوره نئومحافظه‌کاران افراطی 
چون مایک پمپئو و جان بولتون را که مشوق او در خروج از برجام بودند، کنار گذاشته است. آیا دولت دوم ترامپ همان مسیر طی‌شده و شکست‌خورده قبل را تکرار 
خواهد کرد یا به فرصت تعامل با ایران خواهد اندیشید؟ بویژه اینکه او نمی‌خواهد منطقه را در دوران ریاست‌جمهوری‌اش در میان تنش و بحران مشاهده کند. اینها 

پرسش‌هایی است که »ایران« در گفت‌و‌گو با کارشناسان سیاست خارجی مطرح کرده است که در ادامه می‌خوانید.

بازرس سابق آژانس بین‌المللی انرژی اتمی بوده 
و یکی از چهره‌های تأثیرگذار در حوزه مسائل 
هسته‌ای در محافل واشنگتن است، این ایده 
را دنبال می‌کند که تضمین واقعی برای عدم 
حرکت ایران به سمت ساح هسته‌ای، نوعی 
توافق خلع ساح است یا چیزی که قبلاً تحت 
عنوان غنی‌سازی صفر مطرح شده بود. بنابراین 
در اینجا نیز واقعاً یک ابهام وجود دارد که موضع 
واقعی ترامپ به چه صورتی است. ابهام سوم 
در مورد پایداری مواضع ترامپ است. در دولت 
اول ترامپ، برخی کارشناسان، چه ایرانی و چه 
امریکایی، معتقد بودند که اگر ایران حاضر به 
مذاکره با ترامپ برای بازبینی برجام می‌شد و 
تغییرات اندکی در برجام اتفاق می‌افتاد، ترامپ 
از برجام خارج نمی‌شد و می‌توانست آن برجام 
بازنگری‌شده را به نام خودش ثبت کند و به 
عنوان یک موفقیت تلقی کند. مانند آنچه که 
مثاً در رابطه با تغییر موافقتنامه تجاری نفتا 
انجام شد و نفتا تبدیل شد به یک موافقتنامه 
تجاری جدید بین امریکا، مکزیک و کانادا تحت 
عنوان USMCA.بنابراین وقتی مواضع اخیر 
ترامپ و تهدیدات مستمر او در ماه‌های اخیر را 
برای تعرفه‌گذاری‌های مجدد بر کالاهای وارداتی 
به امریکا، از جمله از کانادا مشاهده می‌کنیم، 
می‌توانیم به این نکته واقف شویم که ترامپ به 
صورت مستمر به دنبال امتیازگیری‌های بیشتر 
از طرف مقابل است و تکرار این سناریو در رابطه 
با ایران می‌تواند پایداری هرگونه توافقی را حتی 
در دولت خود ترامپ در معرض تردید قرار دهد.
اگر بخواهیم به عوامل تسهیل‌کننده توافق 
و عوامل مانع‌ساز اشاره کنیم؛ ابتدا عوامل 
تسهیل‌کننده را می‌توان فشار جدی ترامپ به 
چین و روسیه برای کاهش سطح تعاملاتشان با 
ایران دانست. آمادگی این کشورها برای کاهش 
تعامات با ایران می‌تواند به عنوان یک عامل 
تسهیل‌کننده توافق تلقی شود؛ زیرا ایران ممکن 
است تعاملات اقتصادی و تجاری خود با چین یا 
تعاملات نظامی و امنیتی خود با روسیه را از دست 
بدهد و بنابراین مجبور شود به سمت یک توافق 

کند. حرکت 
عامل تسهیل‌کننده دوم عدم تمایل جدی 
ایران به بازگشت قطعنامه‌های تحریمی شورای 
امنیت است. این موضوع به دلیل انقضای 
برجام و احتمال استفاده کشورهای اروپایی 
عضو برجام از مکانیزم ماشه وجود دارد. گرچه 
ایران هم از ابزارهای خود برای چانه‌زنی استفاده 
کرده و تهدید کرده که نه تنها از ان پی تی خارج 

خواهد شد بلکه ممکن است به سمت تجدید 
نظر در دکترین هسته‌ای حرکت کند، اما به نظر 
می‌رسد که ایران تمایلی به بازگشت قطعنامه‌های 
تحریمی شورای امنیت ندارد و احتمالاً تلاش 
خواهد کرد تا یک توافق حاصل شود. عامل 
تسهیل‌کننده سوم محوریت مسأله چین در 
دستور کار سیاست خارجی ترامپ و تیم مشاوران 
اوست. مسأله چین موضوع اصلی است؛ بنابراین 
رسیدن به یک توافق با ایران می‌تواند تمرکز 
سیاست خارجی امریکا را به سمت مسأله چین 

معطوف کند.
اما دو عامل مانع‌ساز برای توافق نیز وجود دارد: 
یکی رویکرد حداکثری ترامپ است. همان‌طور 
که اشاره کردم، تغییر احتمالی امریکا از راهبرد 
توافق هسته‌ای برای افزایش نظارت و شفافیت 
در برنامه هسته‌ای ایران به سمت یک راهبرد 
خلع ساح هسته‌ای خواهد بود. این رویکرد در 
مقابل تمایل ایران برای حفظ وضعیت فعلی‌اش 
قرار دارد؛ وضعیتی که من آن را وضعیت آستانه‌ای 
می‌نامم. یعنی ایران اکنون در وضعیت آستانه‌ای 
قرار دارد؛ اگر تصمیم سیاسی وجود داشته باشد، 

امکانات فنی آن کاملاً فراهم است.
این دو رویکرد متضاد یعنی رویکرد احتمالی 
توافق هسته‌ای به معنای خلع ساح از سوی 
امریکا و تمایل ایران برای حفظ وضعیت 
آستانه‌اش، عامل مانع‌ساز محسوب می‌شود. 
عامل مانع‌ساز دوم نقش بازیگران مخرب مانند 
اسرائیل است. لابی اسرائیل در امریکا همواره 
مخالف هرگونه توافق با ایران بوده‌اند. سفیر 
پیشنهادی ترامپ در اسرائیل جزو مخالفان 
جدی توافق هسته‌ای برجام بوده و تمام تلاش 
خود را خواهد کرد تا اسرائیل و نزدیکانش مانع 

این اتفاق شوند.
بنابراین، این سه عامل تسهیل‌کننده توافق 
هستند و دو عامل مانع‌ساز نیز وجود دارد. 
بنابراین با همین ملاحظه کلی می‌توان احتمال 
توافق را همچنان بالاتر از عدم توافق تلقی کرد.

چیز دیگری که می‌خواهم در پایان اضافه کنم و تا 
حدی جای امیدواری را باقی می‌گذارد، این است 
که حتی اگر موضع دولت دوم ترامپ مذاکرات 
جامع باشد، با اینکه موضع رسمی مقامات 
ایران همچنان مذاکرات محدود هسته‌ای در 
قالب برجام است، ما گونه‌ای از مذاکرات شبه 
جامع را البته به شکل مستقیم در دولت قبلی 
ایران درباره طیفی از مسائل منطقه‌ای داشتیم 
که واقعاً می‌تواند راه گزینه مذاکرات جامع را 

همچنان باز نگه دارد.

ل  عما ا مپ  ترا لت  و د می‌رسد  به‌نظر 
فشار حداکثری را به‌منظور دستیابی به 
ایران دنبال  خواسته‌های خود در قبال 
می‌کند. این فشار حداکثری به این معناست 
که ایران باید پای میز مذاکره بیاید، اما یک 
نکته دیگر که حائز اهمیت است، مسأله 
محدودیت زمانی یا قید زمانی و کمبود زمان 

برای توافق است. 
زیرا تا اکتبر ۲۰۲۵ )آبان ۱۴۰۴( احتمال بازگشت 
مکانیزم ماشه  وجود دارد و دو طرف باید تا 

این تاریخ به توافقی دست یابند. اگر مکانیزم 
ماشه بازگردد، احتمالاً ایران از ان‌پی‌تی خارج 
خواهد شد و شرایط به‌طور کلی به سمتی 
دیگر خواهد رفت. لذا در کنار مشکلاتی که 
قبلاً در فرآیند مذاکره داشتیم، مسأله دیگری 
که اکنون پیش آمده و باعث پیچیده‌تر 
 شدن شرایط شده، همین محدودیت زمانی 

است.
باید توجه داشت که موضوع قید زمان بسیار 
مهم است، برای درک بهتر این موضوع باید 

به این مسأله توجه داشت که کمتر از 9 ماه 
تا اکتبر 2025 زمان باقی است و تیم ترامپ 
دست‌کم دو ماه زمان را صرف آماده‌سازی 
برای ورود به برنامه‌های دیپلماتیک و ارائه 
پیشنهادها درباره پرونده‌های مختلف خواهند 
کرد. این درحالی است که در فرآیند برجام از 
آغاز مذاکرات تا رسیدن به دستاورد حدود 18 

ماه زمان به طول انجامید. 
از این‌رو به نظر می‌رسد دستیابی به توافقی 
که ترامپ به‌عنوان توافق جامع مدنظر 

دارد، در فاصله نسبتاً کوتاه تا اکتبر 2025 
ایران نیز  با اینکه  دست‌نیافتنی باشد. 
هنوز در مواضع خود هیچ سیگنالی مبنی 
بر موافقت با مذاکره پیرامون موارد فراتر از 

پرونده هسته‌ای نداده است.
این پیچیدگی‌ها وجود دارد، ولی موضوع 
امیدوارکننده این است که هر دو طرف نوعی 
احساس نگرانی و تهدید نسبت به آینده دارند 
و این امر به محرکی برای حرکت به سمت 
مذاکره تبدیل می‌شود. به هر روی مشخص 

است که چنانچه توافق مشخصی تا اکتبر 
۲۰۲۵ بین ایران و امریکا حاصل نشود و مسیر 
دیپلماسی به شکست منجر گردد، منافع هر 
دو طرف به‌طور جدی در خطر خواهد بود.

به‌نظر می‌رسد که راهبرد ترامپ در وهله 
اول اعمال تحریم‌های جدید خواهد بود تا 
از طریق فشار حداکثری ایران را به مذاکره 

وادارد. 
به عبارت دیگر، رویکرد ترامپ در قبال ایران 
بی‌شباهت به رفتاری که با کانادا و مکزیک 

داشت، خواهد بود. یعنی مشابه تغییر 
پیمان نفتا و بازتعریف آن، انتظار می‌رود که 
رویه ترامپ برای مذاکره با ایران در موضوع 
هسته‌ای نیز همین باشد تا توافق مدنظر 
خود را فراتر از آنچه دموکرات‌ها فراهم کرده 

بودند، به دست بیاورد. 
در این مسیر بدون شک فشار حداکثری 
گزینه اصلی ترامپ خواهد بود، اما او نیز به 
محدودیت‌های زمانی و گزینه‌هایی که ایران 

در این عرصه در اختیار دارد، واقف است.
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